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Critica censului cultural
şi a

J iMlrei măiestrite a cercurilor.
de Dr. V. Moldovan.

Deputatul guvernamental Dr. 
Vârady, în cartea sa despre refor
ma electorală ne dă un mic tablou, 
din care reese evident proporţia din
tre numărul poporaţiunii şi între 
numărul alegătorilor în  statele 
europene mai de seamă.

După tabloul acesta în:
Anglia are drept de vot tot al 6-lea cet.
Belgia » > » » > 7) 4 > >
Francia » > » > > » 3 » »
Norvegia* > > > > > 3 * >
Elveţia > > > > > » 5 > »
Imperiul german » » » > 5 > >
Austria aproape tot al » > 5 » »
Holanda tot al > » * 7 > >

Autorul prin tabloul de mai 
gus, n-a intenţionat alta decât să 
stigmatizeze sistemul electoral de 
azi din Ungaria, unde numai tot 
al 17-lea om are drept de vot. 
Nu s’a gândit însă, că datele a- 
cestea formează în acelaş timp

!") cel mai puternic argument atât 
în potriva restrângerii dreptului 
de. voi la cei ce ştiu scrie şi ceti,

} cât şi în potriva tuturor unelti
rilor şi proiectelor de împărţire 
măestrită a cercurilor electorale.

Tabloul lui Dr. Vârady vor
beşte cât se poate de elocvent.

El ne spune, că în statele cul
te ale Europii e o tendenţă, tot 
mai pronunţată, de-a înzestra cu 
drept de vot păturile largi ale po
poraţiunii, scăriţând după putinţă 
disproporţia dintre numărul popo- 
raţionii şi dintre numărul alegă
torilor.

Dar tot din statistica asta ur
mează că numărul poporaţiunii şi 
In special raportul dintre el şi 
dintre numărul alegătorilor trebue 
să fie măsura singură justă şi la 
împărţirea cercurilor electorale.

Pentrucă mă fac de râs şi 
îmi pierd ori ce bază morală, de-a 
critica stările de azi din Ungaria, 
atunci când remediarea lor o pre-

De Dr. Ion Borcia.
Aş vrea să ’nchin un imn pios iubirii, 
Vrăjit din harfa razelor de lună,
Din mândre flori să ţi împletesc cunună, 
S’âdun în ea mireasma ’ntreag’ a firii.

Dar cât de aspru cântecu-mi răsună, 
Cununa e de spini, iar trandafirii 
De-aeei cu cari se ’mpodobesc martirii, 
Ţipând, se rupe strună după strună..:

Trosniri de paşti aud în depărtare, 
Văd răsărind din piepturi flori de sânge, 
Şl simt trecând a morţii ’nfiorare...

Aud blestem, scrâşnîrî şi glas ce plânge, 
Văd un popor în mută ’ngenunchiare.. 
Aş vrea să cânt., dar inima-mi se strânge..

Teosofia ia actuala ei fază.
De prof. V. Or. Borgovan.

— Urmat*. —

tind numai pentru unele ţinuturi 
iar pentru altele admit susţinerea 
stărilor de azi.

Câteva pilde vor lămuri te
meinicia acestei observaţii.

După toate semnele, capitala 
ţării va avea pe viitor un număr 
mai mare de cercuri electorale 
ca în prezent.

Am văzut că d-1 Mandel şi 
Vârady pretind 50 resp. 30 cercuri 
pentru Budapesta, în locul celor 9 
cari Ie are azi.

Ei bine, în Budapesta de pre
zent conform statisticei lui Mandel, 
sunt 162,073 bărbaţi cari ştiu scrie 
şi ceti.

Luând de bază numărul popo
raţiunii capitalei, în cifra rotundă 
de 800,000, rezultă că pe viitor 
în capitală de fapt vor fi lucruri 
ideale, întrucât tot al 5-lea locui
tor va avea drept de vot, ca şi 
în Germania sau Elveţia. Să vedem 
acum 2—3 comitate locuite de 
Români, sau cu majoritate româ
nească.

In comitatul Hunedoarei nu
mărul total al poporaţiei în cifre 
rotunde e de 300,OCK). Numărul 
celor cari ştiu ceti şi scrie e 
20,641.

De aici rezultă, că înzestrând 
cu drept de vot numai pe cei 
ce ştiu ceti şi scrie, în comitatul 
Hunedoarei abia tot al 15-lea om 
va avea drept de vot.

Tot astfel în comitatul Turda- 
Arieş nu va avea vot decât tot al 
14-lea, în comitatul Alba-inferioară 
tot al 15-lea ete.

Iată deja o disproporţie, care 
va face ilusoriu principiul atât de 
mult accentuat al „egalităţii“ vo
turilor.

Disproporţiile uriaşe de azi, 
urmări ale cenzului de avere, vor 
dăinui şi In viitor, numai subt o 
altă formă.

Dar nedreptatea şi dispropor
ţia va fi şi mai isbitoare, dacă cen
sul cultural se va lua de bază şi 
la arondarea cercurilor.

De pildă dacă Budapesta va 
avea pe viitor 50 de cercuri, cum 
pretinde d-1 Mandel, e clar, că

te-va amintiri, din care estrag urmă
toarele: In a, 1868, Duuglas Home era 
un mediu cu mare reputaţiune avea 
vârsta între 30—40 de ani, de statură 
mijlocie, blond, faţa mată, umblă tot- 
d’auaa îmbrăcat elegant si era un gent
leman din tălpi până în creştet.

Intr’o seară — conţiauă prinţesa, 
— vre-o 19 persoane au fost Invitate 
la o doamnă din înalta societate aris
tocratică din Paris la care mai pe ur
mă sosi şi Home, însoţit de prinţul 
Joachim Murat, amicul său nedespărţit. 
După obicinuitele prezentări, fiecare 
ocupă ioc în preajma unei mese ce se 
află în mijlocul odăii. Home sa aşeză 
într’un fotei, 3 - 4  metri departe de 
masă. . . îşi râzemă ca pui de spatele 
fotelului, deveni tot mai palid şi corpul 
lui pe încet se î/iţăpenî. . . Ou o voce 
cam stinsă şi pe un ton firesc zise:

— «Nu ştiu dacă au sosit ele sau 
dacă vor veni ele!» apoi întrebă:

— c Bryan sânteţi aci ?»
— In aceeaş secundă, masa emise 

două sunete scurte, ce şi azi mi-le a- 
mintesc.

— <Bvyan e mai totdeauna cu 
mine, el mi-a fost cel mai bun prieteni* 
zise încetişor Home.. Abia sfârşi dânsul 
aceste cuvinte şi mobilele şi cristalele 
dela candelabre începură un danţ in
fernal; zidurile trăsniau, mobilele poc- 
niau şi un fotoliu greu, după eâte-va

Prinţesa Paulina Metternich-Sán
dor publică într’un număr din iQester- 
reichische-Rundschau* (din a. 1905) des
pre celebrul mediu Dunglas Home câ

fiecare cerc electoral va consta 
din o poporaţie numai de 16,000 
de alegători.

Pe când în comitatele locuite 
de români vor fi tot cercuri cu 
câte 75,000—100,000 locuitori.

Ei bine, nu va fi aceasta o 
pluralitate clandestină în favorul 
celor dela oraşe?

Scriitorii politici maghiari a- 
proape fără deosebire mai au un 
argument în potriva noastră, când 
e să dovedească părţile slabe ale 
sistemului de azi.

Legea electorală de azi — zic 
ei — favorizează tocmai pe naţio
nalităţi în defavorul elementului 
maghiar.

După sistemul de azi tocmai 
în ţinuturile naţionaliste, deci înapo
iate în cultură, sunt o mulţime de 
cercuri cu alegători puţini, pe când 
în oraşele maghiare într’un cerc 
electoral sunt de obicei mii de 
alegători.

Deputatul Vârady prezintă o 
tabelă despre 47 cercuri electorale, 
în cari numărul alegătorilor e subt 
o miie, iar suma alegătorilor din 
toate aceste cercuri e numai 31,844 
pe când singur cercurile VI—VII 
şi VIII din Budapesta au peste
33,000 alegători.

Argumentul acesta atât de 
plausib 1 la aparenţă privit de a- 
proape e totul falş şi perfid în 
acelaş timp.

E drept, că între cele 47 cer
curi cu alegători puţini sunt şi 
vre-o 4—5, în cari am avea noi 
Românii o oare-care majoritate, 
(Dobra, Ighiu, Nâsăud, Iclod) dar 
în schimb celelalte 42 sunt toate 
cuiburi sigure ale elementului ma
ghiar. Şi sunt anume susţinute din 
vremea veche sau arondate în 
1874 anume aşa, ca să se eludeze 
majoritatea românească naţională. 
Astfel de cercuri sunt Abrudul, 
Ocna-Sibiiului, Elisabetopolul, Trăs- 
căul etc. etc.

E clasic cercul Trăscăului, unde 
azi sunt peste 45,000 locuitori, pe 
când numărul alegătorilor abia trece 
peste 500. Deci în cercul acesta 
compus afară de 5, tot din co-

învârtituri prin aer, se opri deodată In 
faţa noastră.

Home ţapăn într’un fel de cata- 
lepsie adaose:

<Acum spiritele ne înconjoară şi-o 
să ne dea socoteală de prezenţa lor în
tre noi!* Fiori trecură prin asistenţă. 
Deodată simţirăm că mâni puternice 
ca de fier ne apucă: pe unii de ylesne, 
pe alţii de braţ, pe alţii de gât, fără 
însă să ne lase vre-o senzaţie de du
rere. . . Perdelele dela fereastră se pu
seseră fn mişcare şi îndărătul lor, mâni 
nevăzute le agitau; o formă de mână 
se intinsese spre mine, dar spăriată 
m ’am tras îndărăt. Bărbatul meu apucă 
mâna-fantomă şi o strinse tare în faţa 
adunării; dar încet, încet mâna se ri
sipi şi dispăru. Apoi se aprinse o lu
mânare spre a căuta după perdele, dar 
în zadar că nu s’au găsit nimic.. Home 
(care avea aparinţa unui cadavru), ne 
zise încet:

— «Spiritele ne înconjoară; unul 
e aproape de tot de D-Voastră; o să’l 
simţiţi adiind lin!> . . Şi, cu adevărat, 
cu toţii simţirăm o adiere ca de zefir 
trecând presto umeri şi prin părul ca
pului. . . . Urmară şi alte experienţe, 
pe care nu le mai înşir. Când Home se 
redeşteptă şi Îşi veni în fire, mă în
trebă — zice prinţesa Metternich, — 
dară-mi place să stau în legătură cu 
spiritele!

mane româneşti tot a l 90-lea om 
are drept de vot.

Pe când, pe cât ştim, propor
ţia în întreaga ţară e 1:17, adecă 
tot al 17-lea cetăţean ungar are 
azi drept de vot.

Mai clasic e, că cele 5 co
mune ungureşti cu poporaţie de
5,000 prin diferite manopere, a 
căror înşirare ar trece peste ca
drele acestui articol, de fapt stă
pânesc politiceşte peste cele 30—35 
comune româneşti cu poporaţie de 
peste 40,000 suflete. Majoritatea 
absolută în cercul Trăscăului e a 
Maghiarilor şi a elementelor de
pendinţe de administraţie şi de 
stat.

Iată cum ne favorizează sis
temul electoral de astăzi!

Se vede rezultatul în praxa 
vieţii politice. In întreg Ardealul 
unde elementul românesc e în ma
joritate covârşitoare, poţi număra 
pe degete cercurile acele, în cari 
alegătorii români ar fi în majori
tate absolută.

Se poate ca la oraşe să fie 
azi alegători mai mulţi, căci şi 
censul e mai mic la oraşe ca la 
sate. Mai e apoi numărul conside
rabil al onoraţiorilor, cari toţi 
sunt alegători fără considerare la 
cens.

Cu toate aceste, mai ales în 
părţile ungurene, unde cenzul e 
mai mic ca în Ardeal, este un nu
măr conziderabil de cercuri, ale 
căror alegători trec peste patru 
mii. Aşa: Aleşdul, Caransebeşul, Zor- 
lenţul, Ţinea, Şomcuta mare etc.

Şi dacă se va primi cenzul 
cultural, e natural, că pe viitor 
tot oraşele vor avea alegători re
lativ mai mulţi, decât satele. Dar 
faptul acesta, dacă nu voim, ca să 
se susţină şi pe viitor dispropor
ţiile uriaşe de azi, nu e iertat să 
aibă urmarea înmulţirii cercurilor 
dela oraşe, In defavorul celor dela 
sate.

Singura bază admisă în mai 
toate statele culte e numărul po
poraţiunii. Numai pornind din ea, 
vom putea zice, că vom avea o 
reprezentanţă parlamentară, care

— «Nm, îi zisei eu, prefer să stau 
în legătură cu vii!»

— Şi, cu toate acestea, — con
tinuă Home, — ce consolator e raportul 
cu ei. Manifestările lor sunt o probă 
despre nemurirea sufletului».

— Dar eu cred în nemurirea su
fletului şi fără proba aceasta!* zisei eu.

Atunci Home puse un deget pe 
gură şi zise cu un aer convins:

— «O! nu vorbiţi de m orţi! Morţi 
nu există; nu sunt decât dispăruţi, în 
alto sfere , dinaintea ochilor noştri tru
peşti. Nu trebue să zicem <morţi», ci 
plecaţi!»  . .

Împăratul Napoleon III, continuă 
prinţesa, Învîtă adeseori pe Home la 
palat, unde în faţa oamenilor de ştiinţă, 
se dedeau şedinţe numite spiritiste. îm
păratul se interesa mult de aceste fe
nomene (de trosnituri şi de mişcări de 
mobile, fără să poată observa puterea 
ce le cauza) şi ce’l întrista mai mult, 
era, că savanţii nu ştiau sâ-i le explice. 
De obiceiu, ziceau ei, ră trebue să fie 
electricitate, puterea ce mişca lucrurile; 
dar, altceva, nu ştiau nimic. Astăzi şi 
Home a plecat dintre viii . .

Din aceste amintiri să reţinem 
două lucruri: a) morţi nu există; nu 
sânt decât dispăruţi, în alte sfere, 
dinaintea ochilor noştri trupeşti, şi a- 
ceşti dispăruţi — spirite — se pot ma

să fie oglinda viie a tuturor clase
lor şi păturilor sociale.

Altfel iobăgia politică de azi 
a unor classe şi naţionalităţi va 
dăinni mai departe, numai sub eti
chetă nouă.

La Situaţie. I n  criza  de cabinet 
n u  s’a  în tâ m p la t încă nim ic"Jiotă- 
râtor. Se d a u  a u d ien ţe  ş i  se fa c  
com binaţii, c a r i a  doua  z i  se des- 
m in t.

Se d iscu tă  m u lt în  ju ru l de- 
m i s iu n i i  lu i Aujfenberg, a  că ru i 
poziţie  z ia ru l <Neues W iener Tag- 
blatt» o declară de im posib ilă . 
X oţă jdelaceste  b iroul m a g h ia r  de  
presă  des m in te  ş tir  ile răspând ite  
despre d em isiu n ea  lu i  Auffenberg.

JS£. Sa  a  p r im it" in  a u d ien ţă  
pe cerutele .Berchthold, pe şe fu l 
s ta tu lu i m a jo r  Schem ua ş i pe p r im • 
m in is tru l S türgkh. Toate tre i a u 
dienţele s ta u  în  legătură cu criza  
ungară .

Ca m o m en t nou  p u tem  sem 
n a la  începerea aud ien ţe lor bărba
ţilo r  de sta t m a g h ia ri. A ud ien ţe le  
încep Jo i. „B ú d . T ud .“ e in fo rm a t , 
că M. Sa va  p r im i  J o i  în  a u d i
enţă  p e  contele Csăky A lbin , p re 
z id en tu l cam erei m a g n a ţilo r  ş i  pe  
N âvay , p reziden tu l cam erei d ep u 
ta ţilor, cerândumle părerile  p r iv i
toare la  criză.

I n  general se su sţine  c red in ţa  
că L u ká cs  este o m u l v iito ru lu i a- 
prop ia t.

Consiliu m inisterial. Eri după
prânz la orele 5 s’a ţinut un consiliu ministe
rial, sub piezidenţia Ini Khuen. Consiliul s’a 
ocupat «n chestii administrative curente.

Şcoală söpri mată. «Világ* e infor
mat, că scaunul şcolar din Tăşnad a 
suprimat * încă anul trecut şcoala gr. 
cat. de acolo şi a abzis învăţătorului, 
deşi numărul băieţilor obligaţi la şcoală 
e de 70.

Evident, că aici e vorba de o 
şcoală românească.

In Tăşnad avem o instituţie finan
ciară, banca «Vulturul*, în jurul căreia 
sunt grupaţi mai mulţi Iruntaşi de-ai 
noştrUdin părţile acele.

nifesta cu corp şi cu membre fantome, 
care se risipesc şi dispar; b) Că ma
nifestările acestor spirite sărit o probă 
despre nemurirea sufletului.

Un alt fapt şi mai elocvent des
pre corpul-fantomă sau corp eteric 
ni-1 relatează învăţatul german Max 
Sall, un materialist înfocat, care tăgă- 
duind în mod absolut existenţa sufle
tului şi a lui D-zeu, a plecat în India, 
unde vroia să se convingă dela un re
numit Braman despre realitatea aces
tor două adevăruri*) Găsind pe Bra- 
manul cel faimos prin minunile ce făcea, 
într-o zi Max Sall se prezintă ia dânsul 
cu aerul de a-i descoperi şarlatania 
scamatoriilor sale (după cum numia el 
magia fakirică)... Nu voiu raporta de
cât o parte din declaraţiile proprii ale 
iui Max Sall.

— «Iţi pot dovedi, — zice Brama- 
nul Iui M. S. — că omul are ceva di
vin într'ânsul, are un suflet care nu 
e supus condiţiilor materiei, ci care 
irăeşte nemărginit în spoţiu şi vede in
finit în timp.. Iţi voiu spune tot ce ai 
păţit în vieaţâ... şi-ţi pot spune tot ce 
ţi se va întâmpla în viitor, până In 
momentul despărţirei sufletului de cor- 
pu-ţi material...Dă-mi m ânai>

*) După ziarul „ C o n s t i t u ţ i o n a l u l “ 
—dirigiat de regretatul D i m i t r i e A. Lau-  
r i a n u ,  fost profesor de filosofîe la liceul Sf. 
Sava, Bucureşti.
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întrebăm: poate fi adevărată şti
rea de mai sus? Rugăm pe părintele 
V. Pătcaş a da în chestie informaţii 
exacte publicului românesc.

Externe. Ziarul italian «Tribuna», 
comentând demersul ambasadorilor a 
cinci puteri, zice că Italia va face bine 
să continue cu energie operaţiunile 
războiului. E de trebuinţă, ca publicul 
şi presa italienească să nu conceapă 
pentru negocierile diplomatice în curs, 
nici încredere peste măsură, nici preve
deri prea pacifice.

—  După informaţiunile Porţii întrea
ga divizie navală din Malta a Angliei, a 
plecat spre Creta. Puterile sunt decise a 
lucra în mod energic pentru a împiedeca 
trimiterea de deputaţi la Atena ceeace ar 
p ricin ui încurcături chiar Greciei.

— Ministerul de războiu al Bul
gariei a obţinut un credit de 100.000 
de lei pentru cumpărarea a două noi 
aeroplane şt pentru furnizarea materi
alului necesar unui atelier de avia- 
ţiune. Venitul net al Bâncei Naţionale 
bulgare pe anul 1911, a fost de 
5.519.124 lei.

— P rin ţu l m oştenitor a l 
B u lg a r ie i , v a  v iz ita  în  lu n a  
A p r ilie  Curtea regală d in  A tena, 
apo i Betersburgul, B u cu reş tii, B e l
g ra d u l ş i  in  u r m ă  poate ş i  B e r 
l in u l .

Din monografiile 
comunelor noastre.

de iDr. G. Maior.
II.

Dintre broşurile, ce-mi stau la dis
poziţie, incontestabil cea mai detaliată 
în toate privinţele este cea a păr. St. 
Buzila din corn. Poiană, germanizată în 
Sân-Iosif. Numai că d-sa începe a ne 
da genealogia tuturor neamurilor din 
sat în «decurs de 100 ani«, şi termină 
cu pădurile, per tangentem. Pe lângă 
descrierea, istoricul grănicerilor şi a e- 
roilor căzuţi pe câmpul de onoare în 
multele bătălii şi pe lângă dotarea şcoa- 
lei în diverse timpuri—pentru care cu 
toţii i suntem recunoscători fâcându-ne 
mare cinste cu e!e — autoral se perde 
în unele amănunte fără de vre-un folos 
obştesc. Astfel pe lângă descrierea că- 
meşei ciumei dată de d sa, autorul aces
tei recensiuni a văzut-o în anul dom
nului 1911 toată vara dasupra satului 
Comâna de sus, făcută şi aceia de 7 
babe într’o noapte, şi s-au plimbat pre
oţii, notarii şi învăţătorii pe lângă ea 
zi de zi mergând la băile dela Veneţia 
de jos.

Greşită ni se pare şi părerea dsale 
când ne arată că predecesorii Sf. Sale 
au umblat în haine ţărăneşti şi au servit 
chiar la altar în opinci ceeace ar avea aerul 
să dea precadenţă portului francezo-ger- 
man. Nu cioarecii şi opincile împiedecă 
pe preotul în serviciul celor sacre, ci 
faptul, că se găseau între ei preoţi, 
cari nu ştiau scrie şi puneau pe cr&ş- 
nic să le poarte matriculele — ceea-ce 
şi astăzi regretăm fiind acele matricule 
incomplecte.

Şi, abia ce Max Săli îi întinse 
mâna, când deodată observă că corpul 
Bramanului începu a se perde tot mai 
mult şi ochiu-i îm petri t privia înde
părtat ceva, pe care nu-1 putea desluşi 
nici cu ochiul, nici cu mintea... «Acum, 
vocea lui vibra — zice M. S.—sub im
presia unui ce cu totul străin şi, în 
povestirea lui, ascultam ca după o 
carte peripeţiile din vieaţa mea, pe
ripeţii văzute şi spuse cu atâta preci- 
siune, încât, încremenit de spaimă, tre
buia să recunosc, că numai ceva divin 
a putut să ghâcească atât de perfect 
întâmplările vieţii mele».

Şi atunci remarcai un fenomen de 
care n-am auzit vorbindu-se nici odată: 
In apropierea Bramanului, care ajun
sese un adevărat cadavru, o a doua 
figură începea să devie tot mai vizi
bilă. La început vroiam să atribuiu 
unui defect vizual aceasta particulari
tate; dar mai târziu am fost silit să 
mă conving că era ceva, ce emana din 
corpul bramanului şi că acel ceva era 
o fiinţă identică cu Bramanul-, dar o 
fiinţă constituită dintr-o substanţă pe 
care nu o pot compara cu nimic din 
lumea aceasta.

Intr-un timp am observat foarte 
bine, că vocea lui venea chiar dela 
aceasta a doua figură şi că gura bra
manului era încleştată şi ţeapănă, ca o 
gură de peatră... Toate mişcările Bra
manului erau la început imitate per-

Fatalitatea a voit, ca în ziua în 
care am citit aceste şiruri ale păr. Bu- 
ziJa asupra popilor români în iţare şi 
opinci, să am o audienţă la ministerul 
de războiu şi alăturea cu noi să ceară 
audienţă şi un moşnean de viţă veche 
— din Mehedinţi — îmbrăcat numai 
în iţari, cu cămaşa ascunsă în ei, dar 
numai şireturi de sus până jos, găitane 
negre de pănură de ţigae albă ca zăpada, 
care a fost prezentat ministrului de 
cătră un d-n loct. colonei. Ce pagubă/ 
’mi zisei în mine, că n’a avut Ion Maio- 
rescu vro 5—6 de aceşti români voinici 
cu el să-i presinte în parlamentul impe
riului german din Frankfurt a M. sau 
vr’un alt Maiorescu să-i prezinte la con
gresul diu Viena dela 1815 sau lui Na
poleon 1. !!

Succesele noastre ale Românilor 
ar fi fost de sigur cu totul altele, şi cu 
300 ani eram mai înaintaţi! Marele boer 
Dudescu, când s-a prezentat înaintea 
împăratului Napoleon 1 la Viena, s-a 
prezentat în costume fantastice orien
tale — ca prinţii indieni — şi-a cernit 
uliţa între otelul lui şi palat cu pulbere 
de zăhar pisat, ca să arete bogăţia lui, 
cu cari extravaganţe însă şi-a mâncat 
numai averea princiară. Deci ce bine 
ar fi, ca şi azi preoţii, învăţătorii şi 
primarii satelor să poarte încă portul 
românesc. Regretatul director G. Proca 
din Râşnov călătoria pe ci. I, şi nici o 
damă ori boier de viţă veche nu se 
jena să stea de vorbă cu el, deşi a 
umblat ţărăneşte îmbrăcat vieaţa în
treagă.

Pâr. Podea din Săcădate se plânge 
de lipsa de documente istorice despre 
esistenţa noastră pe aceste plaiuri >de 
pe când în ţara asta, numai noi eram 
stăpânii«, dar păr. Buzilă la pag. 345 
ne spune, >că prin pădurile bătrâne de 
azi, unde abia străbate pasărea«, se 
vede foarte bine, că acel teren oare 
când a fost arat. Qxiâtă adecă prin pă
duri răzoare foarte mari, cari fără în
doială dovedesc, că terenul acela a fost 
parcelat şi a umblat mult timp arat, 
pentrucă răzoare aşa mari nu se fac 
din o brazdă ori două. Atari urme se 
aflau pe hotarul tuturor comunelor de 
pe Someş şi autorul a văzut multe. In
tre altele lăzuind pădurea de pe eciezia 
din Husadiş a trebuit să constate ace- 
laş lucru, că adecă cu multe sute de 
ani înainte terenul acela a fost împăr
ţit în parcele egale şi a umblat multă 
vreme plugul pe ele.

Ion Turcu în cartea sa »Escursiuni 
pe munţii Făgăraşului şi ai Bârsei« 
zice: Formaţiunea pământului dela poa
lele Petrei Craiului cam dela Crepăiură 
(cota 1.428 m) în sus peste locurile nu
mite Padina lui Mânu, Chicera, Podu Dan
ciului, Podul lui Lie şi altele, adecă mai în
treaga parte a terenului de sub Peatra Cra
iului până încolo spre Tămaşui mare 
(cota 1682 m) în sus pe Bârsă, arată 
în mod neîndoios, că pământul aici în 
vechime a fost cultivat şi ca arătură. 
Sunt adecă azi prin păduri pe coasta 
muntelui foarte multe livezi plane cu 
rozoare înalte, ce se formează numai 
după îndelungată cultivare la arăturile 
de pe coaste^sau locurile piezişe etc. 
De asemenea urme de agricultură veche

fect de aceasta umbră ieşită din trupul 
său; dar mai târziu mişcările erau fă
cute numai de fiinţa transparentă, 
pe când trupul său se consuma tot mai 
mult, amorţind şi Smpetrind fără înce
tare. Şi cu cât trupul scădea şi se 
consuma, cu atât acel de-al doilea corp 
transparent creştea în substanţă». Acea 
fiinţă nepătrunsâ mi-a spus multe, 
chiar şi ceasul în care voiu muri... Şi 
când fiinţa eteriană a sfârşit, trupul 
Bramanului îşi reluă din nou forma-i 
vie şi plină de vieaţă. Şi cu cât creş
tea corpul din oase şi din carne, cu 
atât se pierdea acum aceea fiinţă, care 
ieşise din indian. Lucrul s-a petrecut 
foarte repede, căci Bramanul îndată se 
deşteptă şi mă întrebă dacă am văzut 
sufletul său!

<Acela a fost sufletul meu dema
terializat !» — zise dânsul...

Să reţinem din expunerea lui Max 
Sall, că sufletul dematerializat al Bra
manului apăru ca o fiinţă transpa
rentă, o fiinţă eteriană !...

Să ne reamintim acum, cum Dom
nul Isus Christos apăru după înviere 
celor doi învăţăcei, pe cale cătră 
Emaus, şi cum dispăru, cum apăru îu 
mijlocul apostolilor, având uşile în
cuiate, cum s-a înălţat la cer, cu tru
pul strălucind ca soarele...

In toate cazurile enumârate şi 
altele analoge, trebue să admitem le-

a găsit şi d-1 maior Cornelie Pop în 
munţii judeţului Buzeu, la ridicarea pla
nului topografie. Iată unde s au ţinut 
şi cu ce s-au hrănit româoaşii noştri 
pe timpul emigraţiunei ginţilor !

Agricultura noastră actuală cu 
toate plugurile de oţel şi de fier şi a 
tot felul de maşini agricole perfecţio
nate nu se urcă mai sus de 1100—1200 
m. înălţime,

D-1 Sofron Liuba ne dă mai multe 
balade din timpul Turcilor şi a Tătari
lor păstrate în Bănat. Şi totuşi d-nul I. 
Boată ne vorbeşte că mulţumită acestei 
autonomii a comitatelor, în special Un
garia şi-a păstrat; organizaţia privile
giile şi drepturile ei vechi, atât pe tim
pul ocupaţiunei turceşti, când cea mai 
mare parte a ţăreî a fost prefăcută în 
paşalâc cât şi sub absolutismul austriac. 
De fapt din vechjle aşezăminte locale 
româneşti al® plaiurilor şi districtelor va- 
lachale şi din vechile curii după isgoni- 
rea Turcilor nu mai rămăsese nimic, ci 
numai câteva cătune şi bordeie cu po
pulaţi® băjenarâ, ţara se sălbătăcise cu 
totul, râurile îşi pierduse matca lor 
şi se pierdeau în băltoace imense, şi nu
mai Români şi prea puţini Sârbi se mai 
găsiră, iar în vastul comitat al Aradu
lui nu mai rămăsese nici picior de pro
prietar ungur, abia după 30 ani trecuţi 
încep a se ivi sporadic reprezentanţii 
lui »Âllamaîkatd elero« şi d-1 Boată ne 
vorbeşte de autonomia şi privilegiile 
comitatelor ungureşti sub turci. Se vede 
că tare răbdurie este şi hârtia de se 
pot învăţa şi scrie atad nerozii în şcoa- 
lele secundare ungureşti.

(Va uima).

Reapariţia unei lozince 
nenorocite.

Braşov, 12 Martie n.

Sinodul electoral de Dumi
necă, ţinut la biserica Sf. Nicolae, 
mi-a evocat în memorie unele 
epizoade nenorocite din luptele 
cari s-au dat în Braşov acum 
câţiva ani în jurul bisericei St. 
Nicolae.

Intre alte multe lozinci min
cinoase şi mizerabile, cari s-au 
pus atunci în circulaţiune pentru 
a întărâta pacinicul nostru popor 
din Scheiu In contra intelectuali
lor români Braşoveni, cari din în
tâmplare nu s-au născut în Scheiu, 
în schimb însă au stat ani de- 
arândul şi stau şi azi cu cinste în 
serviciul culturei şi bisericei nea
mului românesc, a fost şi celebra 
lozincă: „Jos gâganii!u, adecă 
jos cu intelectualii români, cari 
n-au văzut prima rază a Iu minei 
zilei în Scheiul Braşovului.

Această lozincă nenorocită, 
care s-a folosit la numeroase si- 
noade din trecut de cei cari do
reau să pescuiască în tulbure, şi 
care s-a manifestat prin huidueli 
cu deosebire la adresa profeso- 
rimei şi dăscălimei noastre, a a- 
vut ca urmare desgustul intelec
tualilor noştri faţa de afacerile 
bisericei noastre, căci văzându-se

gea, «că manifestările sau fenomenele 
materiale au drept origină alte feno
mene tot materiale. Ori-câî. observaţia 
înşelătoare ne-ar face să credem, că 
un fenomen fizic ar putea să se pre
facă într-aitul sufletesc. Logica nu 
poate să coniirme .uu asemenea ames
tec... Atunci, când un fenomen ftizie 
dispare din perceperea noastră, tre- 
bueşte neapărat să admitem că a fost 
înlocuit de un altul, obscur, insenzibil, 
însă tot material**). — Şi acest alt fe
nomen obscur, insenzibil, însă tot ma
terial, lumea invisibilă, care, în reali
tate, nu este decât prelungirea lumei 
vizibile dincolo de limitele simţurilor 
noastre.

Lumea aceea invisibilă e populată 
de spirite puternice, cari au părăsit 
pământul, spirite printre cari s î  gă
sesc şi acelea, pe cari le-am cunoscut, 
iubit, pe care le vom întâlni iarăşi o- 
dată**) şi tare supuse şi ele celor două 
legi universale: a atracţiunei şi celei 
centrifuge vin şi pleacă veşnic dela 
noi, trebuind să-şi împlinească des
tinele.

(Va urma).

*) I. Petroviei: „Paralelismul psiho-fizic“ 
Bucureşti 1005, pag. 13—14.

**) Leon Denis: «Pentru ce vieaţă“?, 
pag. 35.

huiduiţi în localul sf. al bisericei 
de oameni inconştienţi şi puşi 
la cale, fără să li se dea satisfac
ţie pentru inzuitele nedrepte şi 
fără ca agresorii să fie pedepsiţi 
— au început cu încetul să se 
retragă din vieaţa publică bise
ricească a celei mai importante 
parohii din arhidieceza gr. or. 
română.

Decretându-se în fine pacea 
cunoscută în parohia Sf. Nicolae, 
mulţi erau de credinţă că vor 
dispare din circulaţiune şi lozin
cile nenorocite. Ne-am înşelat 
însă amar. Malcontenţii de pe vre
muri, patronaţi şi atunci ca şi 
astăzi de polipul mangrist Vlaicu 
Arzén, îşi scot din nou ghiarele 
din sac. Lozinca spurcată despre 
„găgani“, trâmbiţată în canalu- 
rile de scurgere ale „Deşteptării", 
pe când era încă „foaie social- 
economica“, se iveşte iarăşi, de- 
aetădată sub o altă formă, care 
caracterizează de minune pe urzi
torii ei.

In trecut se spunea, că „gă- 
ganii“ vreau să pună stăpânire pe 
biserica Sf. Nicolae, astăzi se spune 
că „găganii“ alias „domnii" îşi 
bat joc de poporul din Scheiu fă- 
cându i „ticălos" şi „beţiv.“ Vor fi, 
nu-i vorbă, în Şcheiul nostru şi 
oameni „ticăloşi“ şi „beţivi“, căci 
unde şi la care popor nu sunt, 
durere, astfel de oameni nenoro
ciţi şi de compătimit, dar cei cari 
generalizează cu premeditare o 
astfel de lozincă făcând din po
porul nostru o ceată de „ticăloşi" 
şi „beţivi" numai şi numai cu sco
pul ca prin astfel de vorbe sa 
aţâţe din nou ura masselor în con
tra fruntaşilor lor naturali, — 
acei speculanţi ordinari trebue 
puşi la carantină!

La sinodul din Dumineca tre
cută s-a ridicat parohianul Dumi
tru Iarca, fost înv., notar şi zaraf 
î. p., care are dealtfel pretenţia 
de-a trece de bărbat cult, şi — 
dupăce protopopul a adus la cu
noştinţa sinodului numele celor doi 
candidaţi, cari şi-au anunţat can
didatura pentru cele două locuri 
de deputaţi sinodali — acest pa- 
rohian, fără să ii se dea cuvântul 
măcar, a strigat în plin sinod, 
că pe d-1 Dr. N. Vecerdea să nu-1 
aleagă nimeni pe motiv „că nu-i 
de-al nostru“, adecă că nu este 
din Scheiu. Lozinca aceasta neno
rocită a prins din nou, căci s-au 
auzit numeroase strigăte de „Tră
iască“ la adresa oratorului nechie* 
mat, iar câţiva dintre parohienii 
mai fanatizaţi au folosit din nou 
terminul de „găgan“, iar alţii au 
atacat pe intelectualii noştri pe 
motivul, că ar fi făcut poporul 
nostru „ticălos“ şi „beţiv“.

Acestei situaţiuni nenorocite, 
creat! de câţiva agitatori fără su
flet, cari vreau să-şi facă mendrele, 
trebuie să îi  se pună capăt. Stăm 
doar’ în ajunul unor importante 
sinoade ale parochiei Sf. Nicolae, 
a căror agende importante recer 
colaborarea tuturor factorilor cin
stiţi ai parochiei Sf. Nicolae, atât 
din popor cât şi din număroasa 
noastră carturărime. Ar fi de tot 
trist, ba ar fi chiar o crimă săvâr
şită faţă de marile interese ale bise
ricei Sf. Nicolae, dacă în urma 
acestor lozince nenorocite cărtu
rarii noştrii s’ar vedea nevoiţi a 
renunţa din nou la manifestarea 
lor absolut necesară în vieaţa 
publică a parochiei bisericei Sf. 
Nicolae.

Se impune prin urmare o 
mare acţiune a fruntaşilor noştri 
din popor, a intelectualilor noştri 
şi a preoţilor dela biserica Sf. 
Nicolae, ca umăr la umăr să pună 
capăt agitatorilor fără suflet, cari 
în mod artificial vreau să creieze 
o prăpastie între poporul nostru 
şi intelectualii braşoveni. Cu deo
sebire se impune conducerea aces
tei acţiuni de salvare noului pro
topop al Braşovului Dr. Vasile 
Saftu, dela care, în urma calităţi
lor sale şi a activităţii sale din 
trecut, suntem în drept să aştep
tăm o nouă şi binefăcătoare era 
în vieaţa bisericei Si. Nicolae. Iar 
dacă, cu toată intervenţiunea a-

cestor factori, nu s’ar putea as
tupa gurile cârcotaşilor, atunci să 
se solicite ajutorul I. P. S. Sale 
Mitropolitului Ioan Meţianu, care 
nu poate doar admite, ca nişte 
risei deochiaţi să-şi facă in loca 
D-zeesc mendrele punând la ca 
oameni inconştienţi să-şi bată joc 
de cele sfinte şi să hulească pe 
acei bărbaţi integri, cari şi-au în
chinat vieaţa lor întreagă binelui 
şi culturei neamului românesc.

Un membru sinodal.

Şedin ţa  S inodu lu i. Eri a avut 
loc şedinţa Sfântului Sinod. Timp de 
două oare s’a discutat asupra vechiului 
şi noului regulament, hotărându-se în 
urmă ca pe listele de candidaţi pentru 
cele trei locuri de arhierei să fie pro
puşi şi acei cari n’au etatea de 40 de 
ani. In urmă s’au alcătuit listele de 
candidaţi pentru locurile vacante de 
arhierei. Au fost recomandaţi 22 de 
candidaţi, iar astăzi, după facerea ape
lului, se va procede la vot cu bile.

** *
C onsfătuirea petro liştilor. Du

minecă dimineaţa industriaşii do petrol 
au avut o consfătuire la ministerul de 
industrie şi comerţ cu privire la con
struirea conductelor pentru transportul 
ţiţeiului. La această consfătuire au par
ticipat. d-nii D. Neniţescu ministru de 
industrie şi P. P. Carp primul ministru.

In urma discuţiunilor s’a hotărât, 
ca statul să construiască o conductă 
pentru transportul ţiţeiului şi două con
ducte pentru transportul lampantului. 
Aceste conducte vor lega centrele de 
producţiune cu portul Constanţa.

** *
Serbarea cen tenaru lu i Crcţu- 

lescu. Facultatea de medicină din Bu
cureşti va avea o mare sărbătoare Joi 
1 Martie v. Se va serba centenarul naş
terii defunctului Dr. N. Creţulescu, unul 
din primii doctori In medicină la noi 
în ţară. Festivitatea se va da în marele 
amfiteatru al facultăţei la ora 2 p. ro.

Vor vorbi d-rul Toma lonescu de
canul facultăţei şi alţi d-ni profesori.

*
D-1 A. G. Guza începându-şi seria, 

de conferinţe prin oraşele din Moldova 
va vorbi Duminecă 11 Martie ia Do:o 
hoi despre evoluţie şi revoluţie.

I * Dr- l0" Borciil- I
Literatura şi cultura română a su

ferit o mare perdere. Duminecă în 10 
Martie n. c. a repozat în Sibiiu, în e- 
tate tinără, profesorul de la şcoala ci
vilă de fete a «Asociaţiunii», B r . Io n  
Borcia . Repozatui în scurta-i vieaţă a 
desvoltat o frumoasă şi lăudabilă acti
vitate nu numai şcolară, ca profesor, ci 
şi pe terenul literar, în genul poetic.

Literatura română se putea aştepta 
la nouă şi merituoase opere literare, 
isvorite din talentul distins şi din hăr
nicia lui Ion Borcia, dacă nedreapta 
moarte nu-i tăia prea de timpuriu 
firul vieţii.

Din vieaţă
Dr. Ion Borcia, descendent din o 

familie distinsă originară din Sălişte, 
s’a născut în Sibiiu, la 23 August 1880 
unde tatăl său era advocat cu renume.

Studiile superioare şi le-a făcut 
în Germania, de unde întorcându-se a- 
casă, a fost numit profesor la şcoala 
de fete a «Asociaţiunii», unde servia 
de 10 ani.

Scrierile repozatului sunt urmă
toarele :

a) originale: poezii publicate în 
revistele «Familia» ‘(iscălite de Sorin), 
«Sămânătorul» (unele iscălite I. Corbea), 
«Luceafărul» şi «Ramuri», b) traduceri: 
1, poezii, de diferiţi poeţi germani. 2. 
«Ifegeuia în Taurida» de Goethe, («Lu- 
ceaiărui» 1907). 3. «Iuliu Caesar», de 
Shakespeare («Luceafărul» 1911).

La foiţa de azi dăm un sonet d® 
Dr. Ion Borcia, publicat în «Almanahul 
scriitorilor de la noi».

Anunţuri funebrale.
Moartea reposatului au anunţat-o 

familia şi corpul profesoral de la şcoala 
de fete prin câte un anunţ funebral.

Iată aceste anunţuri:
Cuprinşi de adâncă durere aducem 

la cunoştinţa rudeniilor, prietinilor şi 
cunoscuţilor, că mult iubitul nostru Dr. 
Ion Borcia, profesor la şcoala civilă de 
fete şi membru al comitetului central 
şi al secţiunii şcolare a «Asociaţiunei
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n ra română şi cultura po- 
a încetat din vieaţă 

l, .^26 Februarie st. v (10 Mar
tie *D etate de 31 ani, în

s>a al serviciului său profe- 
primul an al fericitei sale 

Remăşiţele pământeşti ale 
decedat se vor depune spre 

odihnă din locuinţa proprie 
Jişnădiei Nr. 7) în cimiteriul 

/in suburbiul loseiin astăzi Marţi 
^bruarie st. v. (12 Martie st. n.) 

a oarel6 2 p. m. In veci amintirea lu i!
Sibiiu, 26 Februarie st. v. (10 Măr

ie st. n.) 1912. — Elena născ. Siaudru 
joţie., Maria Borcia născ. Cioran, mamă. 
Srmil Borcia, Eleonora Borcia, Dr. Lu- 
:ian Borcia fraţi şi soră. Calipsa Sian- 
iru soacră, Eufrosina, Calipsa, Dr. loan 
Siandru, cumnate şi cumnat.

*
— Corpul profesoral dela şcoala 

civilă de fete cu iuternat a «Asociaţi- 
unii» din Sibiiu, cu adâncă durere anunţă 
să iubitul şi neuitatul coleg Dr. Ion 
Borcia, membru suplinitor Sn comitetul 
central ai «Asociaţiunii pentru liceratura 
română şi cultura poporului român«, 
secretarul Secţiei şcolare a «Asociaţi
unii», etc., a încetat din vieaţă după 
scurte suferinţe în 10 Martie n. 1912, 
la orele 9 şi jum. a. m., în al 31-lea 
an al etăţii. In adormitul coleg pierdem 
un erudit dascăl al şcoalei române, în
zestrat cu virtuţi înalte şi aptitudini 
distinse, prin care, In activitatea sa de 
zece ani pe terenul învăţământului, şi-a 
înscris numele cu litere de aur în ana
lele şcoalei noastre* Rămăşiţele pămân
teşti se vor transporta dela locuinţa a- 
dormilului, strada Cisnădiei Nr. 7, Marţi 
in 12 Martie n. 1912, la 2 ore după a- 
meazi, în cimiterul bisericii ortodoxe- 
române din loc, Suburbiul Jose fin.

Sibiiu, 10 Martie n. 1912. — In 
veci amintirea lu i !

8â contribuim , la  fo n d u l »iar- 
riştilor ro m â n i d in  U n g a ria ! Orice 
dar este a se tr im ite  la  adresa  I n s 
titutului de cred it econom ii „ A r 
deleana“ în  O răştie  — Szászváros.

Ş T I R I .
— 28 Februarie 1912.

Muncă In tăcere. Din Arpătac ni 
ie scrie:

Poate servi ca pildă de urmat şi 
Tltora, lupta tăcută dar conştie ce se 

oartă în comuna Arpătac, pentru îna- 
f tarea culturală a plugarilor noştri 
l »manii
* Astfel Intre alte, In lama aceasta 
s’au ţinnt In Arpătac 8 prelegeri popo
rale şi 8 şezători literare, cu cântări, 
declamaţiuni, cetiri din sfta scriptură 
şi din alte cărţi folositoare! Cu oca- 
ziunea şezătorii literare din urmă, ţi
nută în 26 Febr. v. — după ce s’a ţinut o 
prelegere poporală despre „Să ne mân
drim cu trecutul nostru“ — li s’a cetit po- 
poreniior prezenţi prefaţa broşurii apă
rute In editura Libertăţii din Orăştie: 
„eroii noştrii". S’au anunţat mai mulţi 
inşi să comande broşura, adunând unul 
din ei preţui broşurei!

S’a cetit din cartea de cetire a lui
1. Popea „Scriitoraşul Florentin“ de 
Edmond de Amicis, făcând o adâncă 
impresie asupra ascultătorilor; multora 
le jucau lacrimi în och> de emoţiune.

A urmat Înscrierea de membri 
ajutători. Iţi creştea inima, văzând 
atâta însufleţire pentru carte şi cultură. 
Se îndemnau unul pe altul să se îns
crie de membrii. Auziai numai pe câte 
unul: „Inscrie-te Ioane, ia Domnul Pă
rinte ţi-a scris numele între ceilalţi“ 
— „Lasă că mă înscriu la anul “ Atunci 
kepîtropul cassar al bisericei scoate 2 
jjcor. şi le dă preotului, zicând: „dau eu 
cele 2 cor. pentru 1. că apoi când o 
avea, mi le dâ el Îndărăt.“ Tot astfel a 
dat epitropul dela el taxa pentru vre-o 
6, altul pentru vre-o 4! Rezutatul: S’au 
Înscris 46 membri ajutători; cu ceilalţi 
6 membrii ordinari, sunt deci în agen
tura Arpătac 52 membrii. Sperăm că 
se vor mai înscrie încă vreo 5—6. A.

—x—
312 Studenţi Români la universita

tea din Cernăuţi In semestrul trecut a 
fost cercetată universitatea din Cernăuţi 
de 1232 de studenţi. După naţionalitate 
sunt 614 Germani inel. evrei, 312 Ro
mânii, 187 Ruteni, 80 Poloni, 14 Sârbi, 
lt Ruşi, 10 Bulgari, 1 Maghiar, 1 Ar
mean şi 1 Englez. Ce priveşte confe
siunea sunt 450 ortodocşi, 3 armeno- 
orientali, 190 romano-catolici, 88 greco- 
catolici, 8 armeno-catolici, 37 protes
tanţi, 455 mosaici şi unul fără confesie. 
Interesantă e şi repartizarea studenţi
lor după patrie. Aşa sunt 907 din Bu
covina, 75 din România, 11 din Unga
ria,, 195 din Galiţia, iar restul studen
ţilor vine din celelalte provinţe aus
triaco apoi din Rusia, Bulgaria, Sârbia 
|j/ Turcia.

Statistica aceasta nu e tocmai îm
bucurătoare pentru noi Românii — scrie 
»Vieaţa Nouă«. Ea ne arată, că Româ
nii fac numai 25% din întreaga stu- 
denţime cernăuţeană, un fapt, care de
vine şi mai trist pentru noi, dacă ştim, 
că 70 dintr’aceştia fiind din România, 
ne părăsesc imediat după terminarea 
studiilor.

— X—:

Din suferinţele Aromânilor, in ziua
de 9 Februarie o bandă grecească a 
răpit dela stâna aromânului Tegu Căr- 
şeliu, din corn. Vâgheeni, Cazana Vo- 
dena, patru berbeci. După aceea, banda 
s’a dus la stâna lui Toda din com, Sf. 
llie, unde după ce au legat de arbori 
pe ciobani, au luat cinci oi şi au fugit, 
lăsând pe bieţii ciobani legaţi. Când 
fură deslegaţi, a doua zi, ciobanii erau 
leşinaţi. La 10 Februarie, un alt aro
mân Lukina, proprietar de oi, a fost 
făcut prizonier de o bandă şi dus în 
munţi. Banda a cerut familiei 400 lire 
(10.000 Iei)«pentru rescumpărarea lui. 
Aceeaşi bandă a răpit şi pe un alt aro
mân din com. Lipopelţi, anume N. 
Gheorghe, căruia i-a cerut 16.000 lei 
pentru răscumpărarea lui.

—x—
Necrolog. Vineri în 8 Martie n. a 

încetat din vieaţă Gavrilâ Micu tassa- 
rul in st »Chioreana» din Şomcuta-mare 
— în etate de 36 ani. înmormântarea 
a avut loc Duminecă în 10 1. c.— Odih
nească în pace!

Bucureştii — port dunărean (?)
Presa bulgară spuue, că este informată, 
că ministrul lucrărilor publice din Ro
mânia studiază chestiunea de a face 
din Bucureşti un port dunărean, priu- 
tr ’un canal săpat dela Călăraşi, prin 
mijlocul Bărăganului, până la Bucureşti, 
lucrare care a costa vre-o 250 milioane 
de franci, — şi cere ca şi ministerul 
lucrărilor publice din Bulgaria să facă 
studiile necesare pentru a face din 
Plevna uu port fluvial de mâna întâi.

—x —
Socialiştii români din Yiena au avut 

la clubul socialist român de acolo, o 
întrunire în amintirea revoluţiei vieneze 
din 1848 şi a Comunei din Paris. Depu
tatul Grigorovici a ţinut o conferinţă 
asupra acestor evenimente.

Cercetările arheologice ale profe
soralul Seler. — Iq o şedinţă extraor
dinară a »Societăţii antropologice» la 
Berlin, profesorul Seler a făcut comu
nicări interesante cu privire la cerce
tările făcute în Bolivia şi Mexico, unde 
sânt mormane de ruine, mărturii ale 
unui trecut, pe care oamenii de ştiinţă 
nu le-au putut desgropa până acum. In 
interesul şcoalei arheologice, pe care 
profesorul Seler a fondat-o şi condus-o 
în Mexico, savantul arheolog a vizitat 
ruinile dela Vera Cruz, unde se găsesc 
rămăşiţele templului cu coloanele, scă
rile şi piramidele sale, înconjurate de 
o pădure seculară.

—x —

Greva orbilor dela >Yatra luminoasă«.
Alaltăieri dimineaţă un număr de 45 
de orbi dela »Vatra Luminoasă« din 
Bucureşti, nemulţumiţi de tratamentul 
conducătorilor azilului, s-au pus în 
grevă, şi părăsind institutul, s-au adu
nat în grădina Cişmigiu. D-l inspector 
de poliţie Paul Oprescii, ducându-se în 
Cişmigiu, i-a sfătuit să se reîntoarcă la 
azil, promiţându-le, că li-se va da drep
tate. in acelaş timp, sosind şi d-nul I. 
Saita. membru în comitetul »Vetrei Lu
minoase«, s-a consfătuit cu o delegaţie 
a orbilor, pe care a hotărît-o să inter- 
vie de a opri pe nemulţumiţi să se 
ducă la palat, pentru a se plânge M. 
K Reginei, precum erau decişi să facă. 
D-l Saita a luat dispoziţia de a se face 
o anchetă. Greviştii in urma sfaturilor 
primite s-au reîntors la azil.

—x—

Cărbune de piatră — artificial, o
invenţie nouă — şi totuşi veche! încă 
de vre-o zece ani de zile un lucrător 
de fabrică cu numele Montag inventase 
un preparat, care având proprietăţi ase
menea , cărbunelui de piatră — 31 poate 
înlocui pe acesta. Nu şi-a putut însă 
valora inventatorul noul său preparat, 
lipsit fiind de mijloace materiale.

Acum însă, din incidentul marei 
greve engleze — după cum vesteşte re
vista «Engineer» — un consorţiu din care 
face parte şi inventatorul va înfinţa în 
Germania şi Anglia, fabrici pentru pre
gătirea acestui preparat, care — după 
cum se spune — nu numai că e mai 
ieftin dar are tot odată şi mai mare 
putere de încălzit decât cărbunele.

—x—
Regula Edo, ucigaşul dela Edeldoy 

— după ce petiţia de agraţiare a fost 
respinsă de cătră M. Sa, — mâne va fi 
esecutat în curtea tribunalului din 
Miskolcz.

Noua reşedinţă a dinastiei chineze.
Guvernul provizoriu al republicei chi
neze, a destinat ca nouă locuinţă a fa
miliei imperiale abdicate palatul Ihosuan, 
siteat la 15 chilom. de Peking. Acest 
palat formează un oraş întreg. Constă 
din 30 clădiri puternice, este situat în 
mijlocul unui parc uriaş şi e încunju- 
rat cu tot felul de zidiri, biserici, vile 
etc. Palatul e zidit între anii 1662—1673 
de împăratul Kanyhsi. De atunci însă 
în continuu a fost restaurat şi mărit, 
astfel că acest »complex de palate« re
prezintă stilul câtorva secoie. Lângă 
grădina internă de 300 jugăre, este 
situat un parc de 200 jugăre, care este 
mărginit de un lac admirabil. Pe o in
sulă din mijlocul acestui lac este aşe
zată o casă, zidită din fildeş, abanos şi 
scoici de mărgăritar. Această casă, în 
care se află o mulţime de comori ale 
anticităţiî, este de un preţ fabulos, care 
nici nu se poate socoti.

—x—
Arderea anei sonde la Buştenari.

Alaltăeri dimineaţă un incendiu a dis
trus sonda No. 223 a soc. Concordia 
din Buştenari. Incendiul a provenitvdela 
motorul de benzină, care a aprins ga
zele din sondă. Doi sondări cari lucrau, 
au fost grav arşi. După ce li s’au dat 
primele ajutoare, au fost transportaţi 
la spitalul din Câmpina.

15 persoane măcelărite, in orăşelul 
Florescatta din Basarabia a fost omo
râtă ̂ o întreagă familie de ţărani îm
preună cu toţi lucrătorii în acea casă. 
în total fură măcelărite în chipul cel 
mai groaznic 15 persoane. De oare ce 
nu se găsia nici o urmă despre asasini, 
se aduse un câine poliţienesc din Odessa, 
care se opri în faţa unei case mici şi 
începu să latre. Când poliţia pătrunse 
în casă, c&inele sări asupra unui indi
vid, care sta culcat în pat, ţăranul 
Wcniensky, care fu arestat şi înaintat 
justiţiei. La interogatorul ce i-s’a luat, 
el a mărturisit a fi făptuitorul asasina
tului în massă.

—x—
Ştiri mărunte. Din Linz se anunţă, 

că la S-Peter, o elevă de şcoală în 
de 11 ani, a d&tînaştere unei, fetiţe 
sănătoase.

— Cu vaporul »Valparaiso« au 
trecut prin canalul Suez 500 cămile 
destinate pentru Tripolis.

— In minele de ceramică din Olcs, 
prăbuşindu-se o mare bucată de pământ, 
a fost îngropat de viu lucrătorul Todor 
Corean.

— x —

Un Candidat de advocat află apli
care momentană in cancelaria d-lui Dr. 
Aurel Grozda, advocat în Buteni (Kii- 
rosbokeny) com. Arad. Salariul se va 
stabili după Înţelegere reciprocă. Ofer
tele direct la cancelarie.

—x—
Se caută nn culegător tip o g ra f ş i  

2 —3 ucenici de tipografie , la  tipo
gra fia  «Gazetei T ra n silva n ie i». Con
d i ţ i i  favorabile.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Parastas. Dumineca viitoare 4 

Martie v. (17 Martie n.) se va ofi
cia în biserica Sf. Nicolae din 
Prund un parastas solemn Intru 
odihna de veci a marelui binefă
cător al neamnlni hmanuil Gozsdu, 
a profesorilor răposaţi ai şcoalelor 
noastre centrale şi întră odihna 
de veci a fericiţilor răposaţi, în a 
căror amintire s'au făcut donaţiuni 
la masa studenţilor români din 
Braşov.

La acest parastas solemn se 
Invită toţi amicii şi binefăcătorii 
şcoalelor noastre centrale.

Reprezentanţa orăşenească va ţi
nea o şedinţă ordinară mâne, Miercuri 
în 13, eventual Joi în 14 Martie, în 
casa sfatului. Începutul în fie*care zi la 
3 oare p. m. La ordinea zilei 28 puncte.

Un Incendiu a distrus Duminecă 
noaptea două şuri din Bacifalu. Pagu
bele — destul de înseninate — se vor 
restitui în urma asigurării.

— o —

In afaceri de zidit. Magistratul 
oraşului atrage atenţiunea publicului, 
că pe teritoriile oraşului Braşov pentru 
cari încă nu esistă planuri de parce
lare aprobate de representanţa orăşe
nească, nu se dă concesiune de zidire 
până atunci, până când nu va fi defi
nitiv stabilit planul general al zidirii 
oraşului.

—o—

In elit-proiectograf Europa, se va 
reprezenta Miercuri şi Joi următorul 
program: Vieaţa pe bordul crucişăto
rului âvedez »Fulgici« (după natură).— 
Căutarea după trufe-bureţi negri (co
mic). — Oaspeţii mării (ştiinţific). — 
Dragostea Indiánéi (dramă americană). 
— In Japonia — fabricaţiunea gestei 
(după natură). — Transportul automa
tic de mobile (umor). — Turnisul eşa- 
pei de aur (dramă colorată, film 800 m. 
şlager sensaţional). — Little Hans şi 
puşca sa (umor).

Vineri nu-i reprezentaţie. Sâmbătă 
şi Duminecă program nou. Intre altele 
se va reprezenta afară de program 
drama senzaţională socială »Enigma 
vieţii sale€ în 3 acte. Filmul 1500 m.

—o—
In cafeneaua Drechsler de aici în 

fiecare seară câBtă taraful de lăutari 
al lui Albert Roth, solist din Sibiiu şi 
fratele său Wiihelm, artist de tulnic. 
Muaică românească şi clasică.

Litere, arte şi ştiinţe.
Defectele educaţlunei moderne.

De Doctorand Mircea Mocanu,
— Lipsa de caractere mari. — Cau

zele Sinuciderilor. —
— Fine. —

Ca să nu mă estind mai mult, 
pentru*că nu-mi permite aceasta cadrul 
unui articol de ziat  — mai adaug câ
teva principii fără comentarii, la a căror 
incontestabilă valoare am ajuns iarăşi 
singur, pe cale privată, pentru-că după 
cum spusei educaţiunea de azi n’a avut 
grijă să ni le dea.

1) Trăeşte conform dispoziţiuuei 
fireşti a organismului tău. Acest prin
cipiu l-am mai desvoltat de altfel tot 
în acest ziar, în articolul „Chestiuni ge
nerale de higienă“.

2) Compară sănătatea cu un vest
mânt, pe care, cu cât îl vei — cruţa — 
mai mult, cu atâta te vei folosi şi bu
cura mai mult de el.

3) Adevărata gustare a vieţei nu 
constă în alungarea timpului — după 
cum cred foarte mulţi, ci in umplerea 
lui in mod folositor.

4) Nu există plăcere atât de per
fectă, ca un schimb Întreg de idei 
(Spencer.)

5) Ca să ne putem conserva plă
cerea şi forţa de lucru trebue să ne 
împărtăşim de repaos^şi recreare potri
vită (August von Schmidt.)

6) A trăi însemnează a spera ; 
cel ce ucide speranţa comite un asasi
nat (D-na de Staël.)

I) Avem lipsă de oareşi-care vi
clenie faţă de noi înşine, ca s& nu sufe
rim prea mult. (D*ua de Staël.)

8J Timpul de a deplânge cele întâm
plate, e atunci când se aproprie şi se 
ivesc In realitate. (Schiller.)

9) Meritul cel mai mare al omului 
fără îndoială rămâne acela, dacă el stă
pâneşte împrejurările şi nu se lasă 
să fie stăpânit de ele. (Goethe.)

10) Nu conta pe ajutorul oame
nilor şi ajută-ţi singur.

II) Pasiunile sunt ca vânturile, 
cari fac câte* odată ca corabia să sufere 
naufragiu, dar fără cari n’ar putea pluti. 
(Voltaire.)

12) Cochetăria e a femeii, ambiţia 
nobilă a bărbatului şi bărbatul cochet 
şi femeea ambiţioasă nu plac.

13) Să suprimăm ori-ce mişcare pă
cătoasă chiar în momentul naşterei sale 
(August von Schmidt.)

14) E lucrul sufletelor slabe a se 
conrupe în nenorocire, sufletele tari se 
curăţă. (Georges Sand.)

15) Se pare, că o supărare mare 
coace raţiunea dintr’odată. Ah! când 
inima e capabilă sâ sufere adânc, atunci 
ea e formată. (D-na de Gueiis.)

16) Omul, care n’ar cunoaşte ce e 
durerea, n’ar putea fi sociabil, ar fi un 
monstru între semenii săi. (Rousseau.)

17) însemnează a cunoaşte prea 
puţin sansele norocului, când cineva 
disperează, (De Bugny.)

18) Natura aşează Jângă fiecare 
rău şi remediul lui de vindecare. (M-me 
de Stael.)

19) Omul este în stare a se obici- 
nui cu timpul, cu orice situaţiune — 
prin raţiune şi inteligenţa în tocmai 
după cum şi organismul se poate deda 
cu toxinele (Baronul Ernst de B’euch- 
terslebeD.)

20) Trebue să vreau, vreau să tre- 
buesc (de Feuchtersleben.)

Aceia, pe cari li vor plictisi aceste 
principii — înseamnă, că nu au facul
tatea de a*şi concentra spiritul asupra 
lor şi de a judeca imensul lor bine,

când pot fi aplicate în vieaţă. Chiar 
numele unora din filosofii cu reputaţie 
mondială e.jo garanţie sigură a adevă
rului cuprins în ele.

Toţi^aceia, cari au momente de 
disperare — precum"şi cei ce au ajuns 
a roape să se sinucidă să caute să lase să le 
Pătrundă în suflet şi să-şi asimileze ade
vărul acestor principii. Nu numai că îşi 
v r face vieaţa mai frumoasă, dar ne-o 
şi lungesc.

După cum se vede, aceasta e o 
temă foarte vastă, care ar recere , un 
volum întreg spre a fi complect desvol- 
tată. Dar din cele ce am scris poate 
vedea ori şi cine, că dacă nu se pro
pune, în şcoli ca studiu obligatoriu 
„Higiena corporală şi Higiena morală“, 
constîtue u n | defect dureros, care ar 
trebui^deiăturat din educaţiunea; mo
dernă.':

ULTIME ŞTIRI.
Arad, 12 Martie. In comunicatul 

oficial publicat despre înţelegerea în
cheiată de comitetul naţional cu pro
prietarii »Tribunei« se spune între altele 
următoarele:

Proprietarii „Tribunei" recu
nosc necesitatea solidarităţei na
ţionale şi în interesul disciplinei de 
partid cedează »Tribuna« în pose
sia partidului naţional român. D-nii 
Nicolae Ivan, Nicolae Oncu, Oct. 
Goga şi P. Grivnlescu, cari an de
misionat din posturile ce au ocu
pat în comitetul executiv al parti
dului, şi le-au reluat, iar părintele 
Romul R. Ciorogariu a fost alea 
membru în comitet. Comitetul a 
hotărât să unească ziarele „Româ
nul" şi „Tribuna", iar în viitor va 
apare numai un ziar sub numele 
„Românul" sub direcţia d-lui Va
sile Goldiş.

In comisia* de administraţie a 
ziarului partidului vor figura şi 
d*nii N. Oncu şi Sava Raicu, iar 
în comisia de redacţie şi Octavian 
Goga. Pentru executarea acestor 
concluzii comitetul a ales o co
misie, compusă din d-nii Aurel 
Vlad, Victor Bontescu, R. Velici, 
Dr. Iancu şi Dr.^Marşien.

După aceasta comitetul exe
cutiv s-a ocupat ca situaţia poli
tică şi a discutat asupra eventua
lităţii disolvării parlamentului. In 
cnrsnl şedinţei s au mai rezolvat 
şi câteva chestiuni personale. Al 
treilea vice-preşedinte al comite
tului a fost ales Aurel Vlad.

Pentru organizarea clubului 
comitatens din comitatul Făgăraş 
şi pentru aplanarea unor neînţe
legeri de ordin personal a fost 
aleasă o comisie compusă din 
d-nii N. Ivan şi Iuliu Mania.

Budapesta, 12 M a r t i e S e  a-" 
nunţă din Arad,[că ziarul „ Tri
buna" va apare mâne pentru ul
tima oară. Va publica în acel 
număr declaraţia comanditarilor 
ziarului „ Tribuna“ prin \care co
munică că ziarul îşi va înceta 
apariţia.

Frankfurt, 12 Martie «Frank
furter Zeitung» află din Roma, că 
papa a invitat toato puterile, cari 
au legături diplomatice cu Vati
canul, să intervină pe lângă Italia 
şi Turcia, pentru încheierea păcii.

Aviz.
Rugăm cu inzistenţâ pe ono

raţii noştri abonaţi, cari nu au 
plătit încă abonamentul, să bine- 
voiască a-1 achita în curând, ca 
să nu se expuie la neplăcerea 
de-a li-se sista expedarea „Gazetei“.

Administraţia.

Proprietar :
Tip. A, Mureşianu : Branisce et Comp

Redactor responzabil: 
loan Broiea.

NEUMANN
Fondat la 1845.

T \  I L  L E D R.

V e s tm in te  p e n tr u  d om n i, b ă e ţi 

ş i fe te , g a ta  ş i  la  co m a n d ă

Furnisorul eurţii imp* regale şi eamerlale.
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Cruţaţi si Vă încercaţi norocul!
5 5 J 5

InlAprilievtogrex,amioz!irilordeTisa
Cor. 180.000cari afară de 

2 câştiguri 
principale de 

câte

Cor. 2.300,000
De prezent vindem aceste / Â Q rate lunare de câte 

lozuri pe TtO 1 0  c o r o a n e .
Ultima tragere va fi în 1980  până la care ţermin 

tot lozul trebue să se tragă necondiţionat cu câştig.
Nici un risic! Toate cassele statului primesc aceste 

lozuri ca cauţiune. Valoarea lor creşte din zi în zi.
Deja după solvirea ratei prime participă cumpărătorul, 

— pa baza listei de rate, — ce i-se estradă cu reîntoar
cerea poştei, — la toate tragerile, iar câştigurile sunt în 
întregime ale lui.

Rata primă Vă rugăm a ne-o asigna prin mandat 
postai. Pentru asignarea celorlălte punem la dispoziţia 
cumpărătorului cecuri poştale.

Prospecte şi esplicări trimitem la cerere gratis şi franco. 
Se caută agenţi contra proviziune mare.

Ustrednâ banka ne. spol.
Budapest, V. Nas u. 24.

Vindem apoi de prezent:
1 buc. loz dela Banca Hipotecarâ Ungară pe 40  de rate 
k 6*75 cor. cu 6 trageri anual şi cu cel mare câştig 

din lume de Cor. 1.000,000.
NB. La proxima tragere din 25  A p r ilie  se va sorţi 

câştigul principal de Cor- 8 0 0 .0 0 0 .
1 buc. loz dela „Peşti Hazai“ pe 86 rate â 5 cor. cu 
3 trageri anual şi câştigul principal de Cor. 4 0 0  0 0 0 . 
NB. La proxima tragere d in  5  Iu n ie  se va serţi câşti- 

154,1- 4. gul de Cor. 200 .000 .

» M U G U R U L “
însoţire economică E l i s a b e t o p o l - l r z s é b e t v á r o s

(Kiskiiküllő vm.)

!!! A l t o i  de  v i i e  !!!
Calitate distinsă — pe lângă cele mai moderate preţuri

— soiuri de vin şi de masa, — Viţă americană cu şi iară 
rădăcină.

Ochiuri de altnit, viţa europeană cu rădăcina.
Se află de vânzare la însoţirec economică

„ M U G U R U L “
E LIS A B ET O PO LE  — ERZSÉBETVÁROS.

Material disponibil în altoi peste 
tr e i  ( 3 )  m ilioan e.

Şcoalele noastre de altoi n’au fost atacate de peronosporă.
— ! Altoii sunt desvoltaţi la perfecţiune! —

La cumpărări pe credit cele mai uşoare condiţii de plată!
— La cerere preţenrent şi instrucţiuni gratis şi franco. —

Românii Trimiteţi băeţli la cursul practic de altoit-

S g
se adresează, cine doreşte a-şi 

procura varietăţi autentice de:

P o m i  r o d i t o r i
arbori pentru alee, plante de ornament, eenifere, 
plante de împrejmuit, fructe cu boabe, pueţi, etc.

Viţe a lto ite
.(calitate superioară) 

viţă europeană şi americană cu şi f&ră 
rădăcini. (Catalog instructiv gratis.

Ä I Ä P !wJP .'Vi? *9 'f© pi;*, '» Vvî̂ .' -tik,«.-*"

I
mai au caş* 

tiguri în 
sumă totală 

de
în fiecare an şi aduc pe 
lângă toate acestea încă şi

4% interese»

Români, replantaţi viile, ca altoi dela firmă română!
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I V o v i t ă ţ l  « t e  p r i m ă v a r ă

in a t e n ţ i u n e a  On.  p u b l i c  c u m p ă r ă t o r !
Mi-a sosit cele mai modeme

Pardesiuri de dame pentru primăvara, 
Costume, Pardesiuri de fetiţe, 

rochii în asortiment bogat.
Rog on. cumpărători a se convinge despre capabilitatea mea de 

concurenţă, şi dacă nu va cumpăra.
Ou toată stima:

Goldmano N. P.
Magazin modern de îmbrăcăminte de dame.

B ra şo v , Târgul Inului Nr. 2 8 .
T e le f o n  2 0 5 .

N o V i t ă f i d e p r a m  a v a r a
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P r i m u l  a t e l i e r  d e  p a n t o f f t r l e :

Braşov (Brassó), Strada Prundului
— (P este  drum  de gim naziul rom ân) —

Eiectuează iot telul de în
călţăminte, pormpt şi solid.

P r i m a !  a t e l i e r  d e  p a n t o f ă r i e .
SJ

laMMMRMnW

Primul magazin special pentru articole electrotehnice de tot ieluî 
: In Braşov. :

întreprindere pentru instalare de lumină electrică, 
— ..  Telefoane, sonerii în odăi. -  ■■

Instalaţii nouă şi reparaturi.

Lampe cu fir de metal şi de cărbune
de ori şi care tensiune, precum şi toate materialele de instalaţiune, 
policandre etc. se pot căpăta.

Cu toată stima

Bobert Roth, Strada ffiihael Weiss Nr. 6.

Ghete de dame şi bărbaţi
Marca Salamander â Cor. 16 50 
executare de lux k Cor. 2*50

neîntrecute în durabilitate.
Magazine speciale pentru ghete
Frederic IpsenetComp

B R A Ş O V ,
Strada Vămii 36.

M e d i a ş ,  
piaţa mare 26.

S i g h i ş o a r a ,  
str. boerilor 10.

„Braşoveana“
Reuniune de păstrare şi împrumut.

Convocare.
Domnii membri ai Reuniune! 

de păstrare şi împrumut „Braşo- 
veana“ din Braşov sunt invitaţi 
prin aceasta a doua oară la a,

V-a Adunare generală ordinală,
care ae va ţine a măsurat S 
alinia a doua din «tatute Dum*. Pr 
în 24 Martie n. 1912, la 2 
m, în localul institutului cu

Ordinea zilais
1. Raportul Direcţiunii şi al 

Comitetului de supraveghiere ?i 
stabilirea bilanţului.

2. Deciderea asupra medului 
de împărţire a profitului curat.

3. Votarea taxei de înscritra 
pe anul 1912.

4. Alegerea a 10 membri în 
Reprezentanţă.

5. Eventuale propuneri.
Conform § 33 din statute,

drept de vot şi drept electoral activ 
poate exercia numai acei membru, 
care nu e în restanţă cu plătirea 
nici unei rate de mize şi care şi*a 
luat biletul de votare cei puţin cu 
48 de oare înainte din localul 
Rauniunei şi dovedeşte identitatea 
în adunarea generală.

Femeile îşi pot exercia drep
tul de vot numai prin plenipoten
ţiari, minorii şi cei puşi sub epi-j“ 
tropie prin reprezentanţii lor legali. 
Plenipotenţele au să le depună 
plenipotentiaţii la Direcţiune cel 
puţin cu 24 de oare înainte de 
adunarea generală.

Plenipotenţiat poate fi numai 
un membru cu drept de vot.

NB. A măsurat § 29 din sta
tute, această adunare generală 
va decide fără considerare la nu- 
mărul membrilor prezenţi.

Braşov, Ja 10 Martie n. 1912,
Dr. Eugenia Meţiana,

Nr 1581—1 preşedinte.

Moară de arendat.
In urma intrării de plusofert 

şi în senzul decisului consistorial 
se va ţinea licitaţie nouă pentru darea 
în arendă pe timp de 5 ani a 
morii de făina a bisericei gr. or. 
din Zerneşti construită din nou şi 
înzestrată cu cele mai moderne 
aparate. — Preţul de strigare 2860 
coroane. Vadiu 10^ . Licitaţia va

avea loc Duminecă llj2 4  Martie 
1912 la ora 1 p m. în localul epi- 
tropiei, unde se pot vedea şi condi
ţiile. — Oferte ulterioare nu se 
primesc.

Z e r n e ş t i ,  8 Martie n* 1912.
Comitetul parohial gr. or. român 

Dr. Iancu Meţian Pompiliu Dan,
preşedinte. notar.

Abonamente la
Gazeta Transilvaniei“*9

se pot face ori şi când pe tim$ 
mai îndelungat sau lunare. V

Admiaistr. „Gazetei Trar ^

TIPARUL TIPOGRAFIEI A. MUREŞIANU : BRANISCE & COMP, BRAŞOV.
-J"-
^ e c "


